

# 什么是城市雕塑的价值



资料图

城市雕塑是一个老生常谈、却常谈常新的话题。作为一个本土原生概念，自1982年“城市雕塑”一词被正式提出，到今天的40多年里，中国城市雕塑便开启了繁荣发展之路，无论是在雕塑数量上、题材内容的丰富性上，还是在材料的广泛使用上、在社会功能的实现上，都有了不可同日而语的发展。城市雕塑在不同的时期以它自己的方式见证了一个又一个时代的城市文化和精神，它与中国现代化、城市化发展相携相伴，在保存记忆、表达情感、承载文化、宣传教化、彰显创造、体验审美、美化生活等方面发挥着巨大作用。

在大规模城市建设放缓的背景下，今天全中国乃至全世界的公共空间艺术创作都已经接近饱和，城市雕塑的实质内容和外部语境相较以往已经发生了巨大的变化。一方面，有越来越多的从业者开始使用“公共雕塑”来取代“城市雕塑”，更加强调今天城市雕塑在观念、手法、技术、类型上的新特点，让城市雕塑的外延更加广泛，指向更加明确。另一方面，在城市雕塑由增量发展转向存量发展的背景下，雕塑承担着城市更新的任务与职责，不仅包含通过改善城市空间的形态和功能，实现公共设施与居住环境的品质提升的内容，更承载了以艺术撬动社会文化与经济复兴的愿景。

中国的城市雕塑发端于上海。20世纪20年代，随着越来越多的雕塑家从国外留学归来，中国雕塑家集中创作了一批城市雕塑作品，例如《孙中山像》《抗日阵亡将领王铭章将军》等作品。这些作品记录了20世纪中国历史上的重大事件，开启了户外雕塑的新风气。

此后，凝聚了中华民族精神的革命英雄人物主题雕塑是中国城市雕塑的重要主体，它们建构起了一个国家的民族形象、历史和时代记忆，也奠定了新中国雕塑的基本面貌。

1982年全国城市雕塑规划组成立，

中国城市雕塑迎来繁荣发展。“全国城市雕塑规划组”和“全国城市雕塑艺术委员会”两个机构的出现，表明我国的城市雕塑已被纳入政府日常行政管理的范畴，城市雕塑工作有了一定的规范和保障。

此后，各种各样的作品如雨后春笋一般，出现了如《珠海渔女》《李大钊纪念像》《和平少女》《渡江胜利纪念碑》《五卅运动纪念碑》《九·一八残历》《起舞》《潮》《深圳人的一天》等面貌丰富的作品。其中的很多作品都成为了城市的名片。

进入新千年之后，中国城市雕塑的发展出现了新的推进。经过20余年的铺垫，建设城市雕塑已经成为许多城市的文化自觉。其中雕塑公园的发展异军突起，对于如何解决以往城市雕塑中的旧疾沉疴、如何提高城市雕塑的质量起到了重要助力。以前的雕塑都是大型的、广场中心式的、威严的，雕塑公园内落成的雕塑是亲人的、成片的、面貌丰富的。雕塑从小众艺术开始向人民大众艺术过渡，它既解决了城市环境的美化问题，也解决了城市雕塑发展的困境，从另一条途径建构了城市性格。

就结果而言，中国城市雕塑建设的繁荣局面与发展速度之快在全世界是罕见的；它取得的成就有目共睹，对于城市发展起到的积极作用是需要肯定的。与此同时，城市雕塑又是一个复杂的领域，包含着艺术、传播、公共治理等多个层面的问题，因此，城市雕塑发展中的问题也同样突出。这集中表现为：存在一定数量格调不高、时代性不强、思想性不足、制作质量不好的作品；审美范式固化，本土化与地方特色不够鲜明，很多作品内容晦涩难懂，与公众文化隔阂较深；抄袭模仿问题仍然存在，有相当一批作品存在低劣模仿、抄袭等法律问题；存在追求大体量、大尺度的情况，或是高耗材、高耗能、投资巨大的情况，不利于城市雕塑可持续、健康发展；保养维护不善，与周边环境融合较差，很多曾是城市发展中的“明珠”的作品日后由于诸多原因成为了“时代的眼泪”；与架上雕塑之间存在分野，一部分从事当代雕塑创作的艺术家看不起城市雕塑创作，以不涉足城市雕塑为荣……此外，建立、完善城市雕塑的建设、管理体制，是目前中国城市雕塑建设所亟待解决的问题。用什么机构、什么办法来管？行政管理还是行业管理？如

何建设自己的行业标准与规范？诸如此类的问题不一而足。

城市雕塑是竖立在公共空间的公共产品，人们不管愿不愿意，都必须面对。有的城市具备做城市雕塑的条件，但是不敢做，因为没有标准，做了怕人编顺口溜、编段子。如何从艺术规律出发，确立城市雕塑的评价标准体系，以科学合理的标准面向公众开展城市雕塑的普及和教育，是决定中国城市雕塑未来发展的重要因素。

好的城市雕塑的标准是什么？应当如何去理解一件户外雕塑呢？具体而言，一件城市雕塑由5个基本要素组成：立意，是作品的源点，表达艺术家的观念与构思；风格，是作品的核心，展示艺术家的天赋与魅力；材料，是雕塑的载体，材料能最大限度地展示作品的意图；尺寸，决定作品的感染力，在一定的空间范围内，不同的大小，彰显出不同的体量，带给观者的体验和冲击截然不同；环境，可谓作品的舞台，作品与环境的关系，是影响雕塑成功与否的最终环节。无论在室内还是在户外，几乎所有雕塑作品都受这5个要素的影响。它的核心在于提供了一套通用标准，正面回应了一件城市雕塑为什么好、为什么不好的问题。

城市雕塑拥有独一无二的创造性、价值感、永恒性和空间感，它在社会发展和公共文化构建的过程中具有独特性和不可替代性。它能够提供高质量的传统赓续，高质量的文化供给，高质量的价值输出。它的最终的路径指向，是“艺术的创造，文化的生态引领与活态传承”。这个过程中，历史是根，文化是魂，而雕塑是脉，它起着重要的串联和输送作用。

40多年的发展表明，“城市雕塑”是一个活的概念，一个发展中的学科，它有自身的生成历史和发展逻辑。中国城市发展的未来，还有很远的路要走，城市雕塑也是如此。

当前，中国文化的全面复兴是时代强音，作为艺术“重工业”的雕塑，过去是中国城镇化的重要组成，未来更是中国式现代化的重要组成。在新时代的背景与愿景下，我们需要继续深入探索雕塑介入城市空间的新模式，结合雕塑发展的新趋势与新特征，探索适用于本土发展的公共艺术路径，为当代中国社会发展、城市发展和文化发展作出应有的贡献。

据《文汇报》

## 一首歌一座城

总有一首歌能唱到人的心坎里，总有一些旋律会成为萦绕在心头的记忆。特别是城市主题类的歌曲，更是需要作者对这个城市的气质有精准的把握，将城市的形象浓缩在跳动的音符之间，才可感动听众，使听者与歌者共鸣。

天蓝地爽的大同，是一个美丽的地方。近年来有那么一群人，他们创作了许多脍炙人口歌颂大同的原创作品，其中既有专业的音乐人也有业余爱好者。这些歌曲见证了城市的变迁，也融入了城市文化血脉，用音乐唱响一座城市，成为大同独具魅力的音乐名片，唱的人激情澎湃，听的人如痴如醉。大同词曲作者刘忠利创作的《一个美丽的地方》另辟蹊径，用悠扬动听的小调努力传播一方美好。

曾经唱过小妹妹送哥哥走西口。

曾经唱过山丹丹花开红艳艳。

曾经唱过清粼粼的水。

大河水波浪宽。

今天唱一个美丽的地方。

故乡家园。

塞上古都多壮观。

歌词开篇巧妙援引经典民歌，唤醒听众的文化记忆，为歌曲奠定了浓郁的地域文化基调。歌声撩动心窝，仿佛一股清新的风叩开岁月的大门，足以品鉴出歌者对大同的一往情深。

唱一座城市主题歌曲实际上就是唱一座城市的文化，是对城市文化的一种弘扬。歌曲需承载历史文化底蕴，歌词需与城市形象密不可分。这首歌突出这座城市最闪亮的地方，且语言清新、质朴，旋律易记易唱。如“站在那个恒山上手能够着个天，悬空寺挂在那山腰腰间”“守口堡杏花开一片片，火山群黄花金灿灿”“一轴那个双城景色灿烂，云冈石窟里佛光亮闪闪”等，歌词在意境中展示出大同的精致与和谐，并巧妙地把一些城市地标组合成一幅美丽的人文画卷。作者将大同的地域文化元素与时代感结合起来，勾画了一幅人与自然和谐共处的美好画面，达到乐音和心声的融合。

御河两岸七桥连。

一条条那个油路呀宽敞又平坦坦。

城内城外都美丽又壮观。

来到这里看一看。

你会幸福永远。

词曲创作者抓住最能凸显家乡特征、人们耳熟能详的客观物象，山水相逢涵养城市温度，御河两岸美景相互映衬，勾勒出城市的美好与安逸，并通过独特的心理活动，赋予自然景观鲜活强烈的情感，把城市的时尚气息与朝气传递给听众。一首歌让人记住一座城，一首歌唱出一座城的情怀，歌曲中蕴含的幸福感更是让一个人和一座城紧紧相连。

《一个美丽的地方》充分展示了歌者对大同这座历史文化名城的真挚情感。作者遵循抒情歌曲创作之法，通过舒缓优美的旋律、行云流水的节奏，唱出了对大同这座城市的理解和对家乡的热爱，用作者的话说就是“大同已在我歌里”。 崔莉英



## 音乐创作最无法替代的是使命感



工业化生产为基础，曾依赖词曲工厂、编曲人、Demo制作者、歌词优化师等，但这些岗位正被AI快速替代。再比如传统音乐以手工与技艺为荣，如今却要面对“听起来像”的仿制品充斥平台，听众分不清，创作者无处申诉。更残酷的是，AI所带来的海量内容泛滥，让平台推荐机制倾向于“频率高”“响应快”的生产方式，反而让“用心做出的作品”被淘汰。

我们还能守住什么？有4件事是AI无法承担而人类必须继续坚持的。一是表达意图的设定权。AI不会真正理解情绪、文化、立场，它只是模仿和排列，人类必须仍然是那个设定表达方向的人。二是版本选择的判断力，在10个AI产出版本中，选择“哪一个才代表我”这一判断，是创作者的灵魂所在。三是为表达署名并承担后果的责任感。AI不会被批评、不会被质疑、不会被追责，

而人类创作者应该也必须是那个站出来说明“我认同这个作品”的人。四是作为艺术家的使命感与文化担当，真正的艺术创作，从来不仅仅是“制造内容”，而是为这个时代留下一种声音、一种姿态、一种立场。艺术家不是内容搬运工，而是文化现场的见证人。使命感是创作最无法“外包”的。

这就是人类创作的尊严边界。AI成为创作引擎后，创作者必须完成一次进化——不再是单纯写作者，而是控制生成方向、选择表达结构、承担文化责任的那个人。我们不再比谁写得最全，而是比谁判断得更准、表达得更真。

我们既不能无谓地恐慌，也不能乐观地自负。AI时代，真正能留下来的是那些愿意承担判断责任、敢于对表达“签名”的人，是那些有情怀、有审美、有使命感同时又有新技能的践行者。这将是未来创作的门槛。

据《人民日报》